

马岛之战：英阿的世纪仇恨



英国“谢菲尔德”号驱逐舰被阿方发射的“飞鱼”式反舰导弹击中起火



英军向马岛首府斯坦利港进军

1982年4月2日至6月14日，英国与阿根廷在南大西洋为争夺马尔维纳斯群岛(简称马岛，英称福克兰群岛)的主权归属，爆发了二战后规模最大的一场岛屿争夺战，史称英阿马岛战争。几十年来，英阿之间的仇恨未曾稍减，“英阿大战”始终牵动无数人的神经，尤其是足球上火药味十足。这一切都与马岛战争有着不解渊源。

■ 王超

A 百年纷争，兵戎相见

马岛位于南大西洋海域，距阿根廷仅500公里，而距英国本土约13000公里远。它由东、西两个岛屿和200多个礁石岛组成。其西面不远处是著名的麦哲伦海峡，扼守南大西洋和南太平洋航道的要冲。同时，它还与南极大陆遥遥相望，是开发这个神秘大陆的前进基地。

马岛岛上人烟稀少，仅有3000人左右，其中90%以上是英国移民。但它却蕴含着丰富的石油、天然气和水产资源。

自从1690年英国发现马岛以来，该岛就纷争不断，英国、法国、西班牙和阿根廷都曾宣布此岛归自己所有。最终，1811年英国从拉美势力最大的殖民者西班牙手中夺得了马岛。1816年，阿根廷摆脱西班牙的殖民统治，立即宣称继承西班牙对马岛的主权，可英国并不买账，说此岛以及周围海域都是英国领地，并称它是“英国所有海外领土和港口的钥匙”。

围绕马岛归属，英阿先后在1965年和1971年开会谈判，但收效甚微。1982年2月，双方进行最后一次谈判，但没有达成任何共识。阿根廷总统加尔铁里表示“关于马

尔维纳斯群岛主权问题，阿根廷保留采取其他手段的权利”，而英国也称“在受到威胁的情况下，后果将由阿根廷承担”。至此，马岛上空战云密布，大战一触即发。

4月2日凌晨，加尔铁里命令实施代号为“罗萨里奥”的军事行动，出兵马岛。出发前，他情绪激动地说：“我们已经等待了150年，现在，阿根廷人民已经忍无可忍了！”当时，岛上英国驻军只有198人，只是进行了象征性抵抗，之后便缴械投降。登陆马岛的4000名阿军迅速占领首府斯坦利港，与此同时，另一支阿军袭击了距马岛180海里之遥的南乔治亚岛，俘虏了岛上的全部22名英国守军。

马岛被占领的“噩耗”传来，英伦三岛乃至全世界都为之震惊。英国《星期日快报》说：“南大西洋的溃败使我们大英帝国蒙受了奇耻大辱！”英国首相撒切尔夫人即刻召开内阁会议，批准了武力夺回马岛的计划——“协同作战”行动。

三天后，英国皇家海军“竞技神”号和“谢菲尔德”号等40艘舰船从朴茨茅斯港出发，一场惊心动魄的现代化海战上演了。

B “飞鱼”舞动完美探戈

4月22日，英军快速先遣队“特种空勤团”先于皇家舰队抵达南乔治亚岛海域，查明阿军兵力、装备和火力配置，为后续部队选择登陆地点。25日，先遣队以3架“山猫”式直升机击沉了阿“圣菲”号潜艇，清除最后障碍。不久，英陆战队第42突击营在南乔治亚岛登陆，156名阿根廷守军只进行了有限抵抗，即在指挥官率领下投降。

29日，英皇家舰队在伍德奥德少将率领下抵达马岛海域。同时，英国国防部宣布，从明日起，所有进入马岛周围200海里禁区的飞机和舰只都将遭到攻击。第二天，皇家舰队即对马岛守军进行攻击，“火神”号和“海鹞”式战斗机空袭马岛，对其机场、雷达站和仓库实施轰炸。为了取得战场主动权，英内阁批准皇家舰队可以攻击封锁圈外的阿军。之后，英“征服者”号核潜艇在马岛200海里禁区外，向阿巡洋舰“贝尔格拉诺将军”号发射三枚MK-8鱼雷，将其击中，巡洋舰在45分钟后沉没，共有321名舰员阵亡。

接连失利让阿军损失惨重，阿军决定实施报复。两天后，阿巡逻机发现英“谢菲尔

德”号驱逐舰正在马岛北部警戒，于是出动两架法制“超级军旗”战机，携带从法国进口的AM-39“飞鱼”式反舰导弹，前去攻击。

此时，英国“竞技神”号航母侦收到了阿机信号，并立即把这一情况告诉“谢菲尔德”号舰长索尔特。但他认为信号来自“己方战机”，未予重视。判断上的失误使英国人放松警惕，甚至连警戒雷达都没有开机，也没能发现“超级军旗”的动向。

接近目标后，两架“超级军旗”立即发射两枚“飞鱼”导弹，“谢菲尔德”号的操作、探测中心被击中。导弹在击中目标时燃料尚未用尽，又接连穿透两个舰室。眼看军舰就要发生爆炸，索尔特下达弃舰命令。于是，士兵们急忙登上救生艇，也有的匆忙跳海求生，幸存者纷纷被前来救援的舰只和直升机运往英军医院船。

最终，拥有280名官兵的“谢菲尔德”号共有20人死亡，24人受伤，43人失踪，舰上的大火一直烧到第二天晚上8时才熄灭。这艘现代化装备的驱逐舰慢慢沉没在南大西洋的冰水之中。

C 登陆前哨战，清除“绊脚石”

“谢菲尔德”号一出战就被击沉，使唐宁街的“白厅”大吃一惊。5月7日下午，撒切尔夫人打电话给法国总统密特朗，要他把“飞鱼”控制代码告诉英国，否则她就向阿根廷发射核弹。慑于“铁娘子”的核威慑，密特朗交出了“飞鱼”的所有秘密。

“飞鱼”秘密被敌人获取，阿根廷的反舰能力大减，胜利的天平迅速倾向英军一侧。从5月中旬开始，英军逐渐转向登陆作战，由伍德奥德少将全权指挥。

登陆地点是佩布尔岛。佩布尔岛位于马尔维纳斯群岛北端，扼守福克兰海峡，是阿军的前沿哨卡。5月11日深夜，漆黑的夜空传来螺旋桨低沉的转动声，44名英军“特别空勤团”突击队员从直升机上跳伞降落，着陆在佩布尔岛附近的小岛上。他们划着橡皮小艇强渡狭长的海峡，数小时后爬上了佩布尔岛海滩，潜伏在卡尔德隆机场附近。三天后，英国驱逐舰“安特里姆”号对岛上的野战机场进行狂轰滥炸，吸引守军的注意力。突击队员趁乱迅速摸到阿军野战机场，干净利落地解决掉卫兵，同时根据地图寻找到火药库，在成堆的火药箱旁安放塑胶炸药，布置定时装置。一切都配合得恰到好处，短短45分钟，在惊天动地的爆炸声中，阿军11架“普卡拉”战机被炸上了天，飞机碎片漫天飞舞，雷达站和弹药库也相继被摧毁，火光映红了整个天空。

阿军发现大势不妙，纷纷赶来救火，阻击来犯的突击队。凭借先进的夜视设备和强悍的作战能力，突击队挡住了阿军反扑，以仅2人受伤、微弱的代价完成了偷袭任务。

D 最后的决战，英军占领马岛

当人们的注意力还集中在佩布尔这座小岛时，伍德奥德的目光又紧紧盯上了马岛港口圣卡罗斯。圣卡罗斯守军不足50人，是阿军防守的薄弱点，也是英军收复马岛的突破口。

5月20日傍晚，皇家舰队派出“勇猛”号和“无恐”号等舰船，载着陆战队第3旅和伞兵部队共3500人，在驱逐舰和护卫舰的保护下，向圣卡罗斯进发。

次日凌晨，伍德奥德派出几艘舰艇做诱饵，接近斯坦利港和达尔文港，故意让阿军发现，以造成假象。阿军果然中计，就在他们目不转睛盯着斯坦利港和达尔文港的“险情”时，英军的登陆舰艇进入圣卡罗斯港。

6时30分，英军主力开始登陆，大型登陆舰和直升机倾巢而出，把海军陆战队、伞兵和军用物资源源不断地输送到登陆地点。英军组织了层层火力网，航空母舰上的“海鹞”式战斗机、驱逐舰、护卫舰、登陆场的各种导弹相互配合，巩固滩头，时刻防止阿军反击。不久，3名身着绿色防护服的海军陆战队队员降下岛上的阿根廷国旗，取而代之的是一面米字旗。

英军登陆成功，在阿根廷国内引起极大震动，阿军对英军进行了猛烈反攻。从21日到25日，阿战机对英舰队及登陆部队发动百余次轰炸，炸沉了英“热心”号护卫舰、“考文垂”号43型驱逐舰、“大西洋运送者”号运输船，并险些击中“竞技神”号航空母舰。阿军的反击使英军损失惨重，但他们最终守住了滩头阵地，并运用舰炮和舰对空导弹组织还击。

6月13日，约6500名英军开始冲击阿军最后一道防线——加尔铁里防线。他们和战斗最顽强的阿根廷陆战第五营交手，经过激烈枪战，次日清晨，英军占领了斯坦利港。

6月14日，阿军司令梅能德斯少将签署了停火撤军纪要。根据纪要，阿军从马岛撤走，治理权交给英国，仪式秘密举行，历时74天的马岛之战结束。

原载《文史参考》